

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre  
 Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.  
 En el extranjero. . . 1,25 ídem.  
 Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, escheques de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Administración  
 CORRILLO, NÚM. 1.  
 SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 18 de Diciembre de 1909.

NÚM. 116.

## El triunfo de nuestra candidatura

El domingo, á poco del escrutinio, publicamos una hoja extraordinaria con el resultado de la votación. Tomados los números á oído hubo algunas equivocaciones en los datos, todas sin importancia, excepto una. Tal fué la votación del Sr. Martín Bazán en la sección 3.ª del 2.º distrito, donde en vez de 92 se puso 22, lo cual alteraba la votación, y nos hizo dar por derrotado á dicho señor y por triunfante á D. Antonio Alfonso.

Hé aquí el resultado exacto de la votación según los votos escrutados en el escrutinio general.

### PRIMER DISTRITO

(Se elegían dos)

	1.ª sección	2.ª sección	3.ª sección	TOTAL
D. Miguel Iscar Peyra . . . . .	128	94	78	300
» Guillermo Hernández Sanz. . . . .	114	86	95	295
» Vicente García Martín. . . . .	120	89	67	276
» Joaquín Corona Hernández. . . . .	27	26	22	75
Papeletas en blanco, 7.				

### SEGUNDO DISTRITO

(Se elegían tres)

	1.ª sección	2.ª sección	3.ª sección	4.ª sección	TOTAL
D. Pablo García y García. . . . .	100	123	107	33	363
» Tomás Martín Bazán. . . . .	71	81	92	71	315
» Gregorio Juárez. . . . .	78	101	80	55	314
» Antonio Alfonso López. . . . .	77	106	43	44	270
» Angel Vázquez de Parga. . . . .	80	85	41	20	226
» Isidoro Cabezas. . . . .	48	44	20	14	126
Papeletas en blanco, 5.					

### TERCER DISTRITO

(Se elegían dos)

	1.ª sección	2.ª sección	3.ª sección	TOTAL
D. Hipólito R. Pinilla. . . . .	72	56	71	199
» Angel Cuesta García. . . . .	77	71	39	187
» Manuel Millán. . . . .	51	42	62	155
» Genaro García. . . . .	47	80	24	151
» Juan Noreña. . . . .	9	12	12	33
Papeletas en blanco, 13.				

### CUARTO DISTRITO

(Se elegían tres)

	1.ª sección	2.ª sección	3.ª sección	4.ª sección	TOTAL
D. Manuel Pérez Criado. . . . .	132	133	126	67	458
» Martín Sánchez Rodríguez. . . . .	125	112	125	64	426
» Laureano Iscar Pascua. . . . .	99	103	80	79	361
» Lino González. . . . .	52	76	49	121	298
» José Morató. . . . .	28	40	25	7	100
» Alfonso Péreznebro. . . . .	14	8	5	2	29
Papeletas en blanco, 4.					

### QUINTO DISTRITO

(Se elegían tres)

	1.ª sección	2.ª sección	3.ª sección	TOTAL
D. José López Cabezas. . . . .	152	144	120	416
» Primitivo Santa Cecilia. . . . .	117	148	83	348
» Julián de la Rúa. . . . .	113	86	74	273
» Bernardo De Antonio. . . . .	62	79	77	218

Resultan, pues, triunfantes: por el primer distrito don Miguel Iscar Peyra, independiente, y don Guillermo Hernández Sanz, liberal; por el segundo don Pablo García y García, del Gremio de Labradores, don Gregorio Juárez, republicano y don Tomás M. Bazán, republicano; por el tercero don Hipólito R. Pinilla, republicano y don Angel Cuesta, independiente; por el cuarto don Manuel Pérez Criado, independiente, don Martín Sánchez, independiente, y don Laureano Iscar, republicano; y por el quinto don José López Cabezas, independiente, don Primitivo Santa Cecilia, socialista y don Julián de la Rúa, liberal.

En resumen; triunfantes, cinco de la candidatura formada en casa del Sr. Clairac; cuatro republicanos, dos liberales, un labrador y un socialista. Derrotados; cinco republicanos (tres de ellos disidentes); dos liberales (uno disidente); un independiente suelto; uno del gremio de maestros de obras, y uno tan solo de la candidatura de casa del señor Clairac.

El nuevo Ayuntamiento quedará constituido por los señores siguientes: diez republicanos, don Filiberto Villalobos, don Claudio Gambotti, don Valentín Cáceres, don Santiago Riesco, don Agustín Sánchez, don Guillermo Pando, don Gregorio Juárez, don Tomás Martín Bazán, don Hipólito R. Pinilla y don Laureano Iscar.

Ocho independientes: don Florencio Marcos Martín, don Antonio Díez Ambrosio, don José Durán, don Miguel Iscar Peyra, don Angel Cuesta, don Martín Sánchez, don Manuel Pérez Criado y don José López Cabezas.

Seis liberales: Don Antonio Díez González, don Guillermo Hernández Sanz, don Julián de la Rúa, don Galo Julio Santiago Ceballos, don Basilio García Polo y don Pablo García y García.

Y un socialista, don Primitivo Santa Cecilia.

En suma: 14 monárquicos, y 11 entre republicanos y socialistas.

## DESPUÉS DEL TRIUNFO

Triunfo verdaderamente grande y para muchos inesperado, ha sido el de nuestra candidatura. Y la llamamos nuestra, porque apenas publicada, pusimos en su favor todos nuestros arrestos, toda nuestra cooperación.

A diferencia de *El Lábaro*, que, fracasado el intento de solidaridad, adoptó una actitud recelosa con esta candidatura; que más tarde abogó por una conservadora; que después se limitó á decir que daba su voto á nuestros candidatos, aunque en realidad sólo hizo campaña por el señor Iscar Peyra, y no tuvo dos palabras de aliento ni siquiera para su Gerente, el Sr. Vázquez de Parga, ni para el encargado de su imprenta Sr. Pérez Criado. Eso sí; luego consideró la victoria de éste como algo propio, y lamentó la derrota de aquél, cuando nada le había apoyado.

Pero dejemos esto, y comentemos el resultado de la elección. Aquí donde, gracias á la pasividad y apatía de la gente de orden, se habían constituido los elementos republicanos en dueños y árbitros de nuestro municipio; aquí donde todos estábamos acostumbrados á verles vencer sin obstáculo alguno, hubo un buen salmantino, que en interés de la ciudad dirigió un llamamiento á todos los que quisieran ayudarle en la tarea de llevar al Concejo personas que sólo tuviesen por mira la recta administración de los intereses de Salamanca. Personas prestigiosas acudieron á sus requerimientos y unidos á él formaron una candidatura. Su tenacidad, su espíritu de sacrificio consiguió rehacer la candidatura dos veces deshecha, y salvando dificultades sin cuento, fueron capaces de llevarla á la victoria.

Para ese salmantino de corazón, el Sr. Clairac, para los demás que pusieron al servicio de su iniciativa todas sus energías, y para los seis candidatos que tan bien correspondieron al compromiso contraído luchando hasta el fin, sea nuestra primera enhorabuena, nuestro entusiasta aplauso; que si uno de estos últimos, el Sr. Vázquez de Parga no consiguió la palma de la victoria, en cambio su lealtad, el sacrificio de su amor propio al luchar en desventajosas condiciones en el segundo distrito por lo que consideró un deber, bien merece un sincero aplauso y una viva gratitud.

Y después de esta felicitación á los candidatos y á los que les lanzaron, sostuvieron y apoyaron en la lucha, analicemos ligeramente la elección del pasado domingo.

En el primer distrito, contra dos candidatos, el uno de indudables simpatías personales entre el comercio y apoyado por valiosos elementos, y el otro con el valor de la presión oficial, y con el apoyo del cuerpo de médicos y de la Facultad de Medicina, tuvo que luchar el Sr. Iscar Peyra; y no solo logró la victoria sino el primer lugar.

Tuvo que habérselas el señor Vázquez de Parga en el segundo con un candidato que contaba con influencia tan decisiva como la del gremio de Labradores y

con otro de tan grande influencia personal como el Sr. Juárez; encontrándose en frente á D. Antonio Alfonso, que en su empeño de salir concejal, no tuvo inconveniente en hacerse liberal, para contar con el apoyo de este partido, y en vez de unir sus trabajos con el Sr. Vázquez, procuró su derrota para facilitar su propio triunfo. Como si esto fuera poco, un candidato electricista se encargó de restarle votos.

Firme en su puesto, suscribió con todos los que luchaban un compromiso de no comprar voto alguno, y fiel á su palabra, guardó el Domingo de ejercer coacción alguna sobre los electores, mientras algunos de sus contrincantes aseguraban su victoria á fuerza de dinero. Y en tan desventajosa lucha contra tan malas artes, sucumbió, no sin llevar una buena votación.

En el cuarto distrito el triunfo de los nuestros fué aplastante, colosal. Allí donde el elemento republicano contaba el primer lugar para D. Laureano Iscar; donde luchaba otro republicano tan bien visto como el Sr. Morató, y donde otro republicano D. Lino González apeló á todos los medios para salir adelante, un obrero, Manuel Pérez Criado obtuvo 458 votos y su compañero D. Martín Sánchez, 426. Salió D. Laureano Iscar en el tercer lugar porque no se intentó el copo, en cuyo caso el triunfo hubiera sido nuestro.

Y en el quinto distrito la victoria del Sr. López Cabezas no fué menor, aunque tuviera que habérselas con la presión oficial por una parte y el matonismo y la violencia por otra.

Como consecuencias, pues, de la lucha podemos sacar, que tenemos muchos más elementos de los que se creía, que si se vence la pasividad y apatía de algunos, podremos cuando queramos, completar nuestra obra.

Dos notas simpáticas hemos de consignar aquí, que merecen todos nuestros elogios; el acto de acercarse á las urnas nuestro Excmo. Prelado y la actitud del Clero y de los Dominicos y Salesianos que consideraron un deber contribuir con su voto al triunfo de nuestros candidatos. Así se cumple con el deber.

J. C.

### UN EPISODIO DE LA GUERRA

#### El soldado Pedro Cruz en escena

Representábase en la noche del día 7 en el popular teatro de la plaza de la Cebada de Madrid la zarzuela en un acto titulada *Los héroes del Ref.*

Los primeros cuadros de esta función se desarrollan en España, y como final de ella, en el tercer cuadro, cinco rifeños se apoderan de un cañón español.

En un principio parece que la pieza no va á poder ser rescatada por los nuestros, tal prisa se dan los moros á huir con ella, hasta que aparece en escena un soldado, que mata á cuatro de los rifeños, se bate furiosamente con el quinto y le vence también; pero en la lucha cae herido el soldado, derramando sangre y perdiendo por la emoción el uso de la palabra.

Habíanse sucedido los primeros cuadros de la obra sin interrup-

ción, y cuando se iba á entrar en el tercero, se vió que un soldado vestido de rayadillo que ocupaba una de las butacas del teatro se levantaba de su asiento y hacía esfuerzos para subir al escenario por el sitio que ocupaban los músicos.

Estos se oponían á que el militar llevase á cabo su intento, y el público á su vez protestaba también contra el que pretendía interrumpir la fiesta; más el soldado, viendo que por aquel lado no podía salirse con la suya, echó á correr por el patio de butacas y momentos después aparecía entre bastidores en el preciso momento en que los moros se llevaban el cañón.

Verlos el militar, y lanzarse sobre ellos, fué obra de un instante. A uno le dió tres ó cuatro coscorrones, y lo mismo éste que sus compañeros, al ver que la cosa iba de veras pusieron pies en polvorosa, quedando solo en el lugar de la escena el soldado vestido de rayadillo.

Varios actores y dependientes del teatro rodearon al desconocido y le preguntaron por qué había dado lugar á que suspendiese la función, y el soldado, adelantándose á las candilejas, dijo que él había sido el que en Melilla había hecho lo que en el teatro se representaba, que se llamaba Pedro Cruz, que había matado cuatro moros, que se había quedado mudo de la impresión, y que el día 8 iba á Palacio á presentarse á D. Alfonso.

El público, al oír el relato del soldado prorrumpió en aplausos y vivas á España y á Pedro Cruz, arrojándole de paso cigarros y sombreros.

Cuando terminó la representación de la obra, un crecido grupo de espectadores se presentó en el escenario sacando en hombros á la calle al militar que de manera tan contundente puso en escena la acción que se representaba.

Inútil nos parece añadir que en la calle de Toledo se repitió la ovación y que Pedro Cruz no cesaba de repartir abrazos y apretones de manos.

### Comentarios á una Conferencia

Con los oídos bien abiertos para escuchar y con el ánimo favorablemente dispuesto para recibir las enseñanzas del R. P. Matías O. P., acudí yo el viernes último al Convento de Religiosos Dominicos de esta Ciudad que siempre me recuerda aquel crecido número de ilustres varones que tanto enaltecieron con sus talentos el nombre de Salamanca y con sus virtudes la fama y prestigios de aquella Santa Casa. Si alguien asistió á la Conferencia guiado por un espíritu de ratonería inquisitorial ó aparejado con *asedios de inspección*, como dice un colega local, ese no ha sido el autor de estas cuartillas, que de antiguo conoce y estima al estudioso Padre dominico.

Pero por grande que sea el afecto que yo le profese, nadie me considerará forzosamente obligado á tributarle mis aplausos ni á emplear la hipérbole como la usa *El Castellano*, diario liberal de Salamanca que, entusiasmado con la Conferencia del P. Matías, llama á este *descubridor de verdades, doctor en rectitud, maestro de sinceridad y sabio dominico á quien la fe y el amor á la verdad, han hecho dos veces sacerdote*. De

seguro que estos altisonantes epítetos han mortificado considerablemente al humilde religioso y que le agradarán más los siguientes comentarios que á mí se me antojan muy puestos en razón para rectificar algunas de sus afirmaciones.

Comenzó diciendo el P. Matías que había pedido á Dios mucha luz y mucho amor para aquel momento, que su discurso sería un acto religioso más bien que una exhibición intelectual y suplicaba, recordando frases del Salvador, que tuviéramos orejas para escucharle y que no le juzgásemos sin antes oírle bien. He de confesar que el requerimiento éste me pareció muy atendible y que yo puse todo mi empeño en no perder ni una sola palabra de las que el Conferenciante nos dijese.

Es verdaderamente católico, añadió el P. Matías, quien obedece á la Iglesia, esto es, á los Obispos y al Papa, no tan sólo como particular, sino también como ciudadano porque el católico puede y aun debe de intervenir en la vida común, maravillosa ciertamente en las ciencias, en las artes y en la industria, pero harto ruín y censurable en lo tocante á la moralidad. —Estamos de acuerdo, R. Padre, y sigo relatando su Conferencia.

Planteando el problema de la conducta de los católicos en lo que se refiere á las modernas libertades, argumentó el Conferenciante en los siguientes términos, que quisiera yo haber exactamente grabado en mi memoria para reproducirlos con toda fidelidad. Las libertades vitandas no pueden ser admitidas como derechos, esencialmente, como principios, por ningún Católico, pero pueden ser toleradas y admitidas como hechos, accidentalmente y en hipótesis por los que de católicos se precian. De donde resulta que quien admita tales libertades como hechos, circunstancialmente, podrá ser y llamarse católico, porque profesa nuestra misma fe y podrá también ser y apellidarse propiamente liberal porque en tal hipótesis recibe y admite aquellas libertades. Luego es posible ser católico y liberal sin ser hereje. La tesis y la hipótesis resuelven el problema.

Perdone el P. Matías; la cuestión no está resuelta y yo creo que mientras continúen en vigor las condenaciones de la Iglesia contra el liberalismo católico, que será hasta el fin de los siglos, ninguno puede ser ni llamarse católico-liberal, ni católico y liberal, que esta conjunción no es agua bautismal que limpie, ni absolución sacramental que purifique. —La unión de ambas palabras y el silogismo del P. Matías me ha traído á la memoria aquel ejemplo con el que nos daban á conocer uno de los modos de falacia de accidente, cuando yo cursaba lógica. Decía así: «Iste canis est tuus; et est pater. Ergo est pater tuus». Es como si yo arguyera. Se puede ser justo dando á cada uno lo suyo y obrando rectamente en todas las cosas: pero *hic et nunc*, circunstancialmente, en hipótesis de hecho, se tolera y admite el préstamo usurario. Luego se puede ser justo y usurero. No, Padre Matías; católico y liberal son dos palabras que riñen al verse juntas, ya las una Vuestra Paternidad por medio de guión, ya las enlace con todas las conjunciones de nuestro Diccionario. Las libertades de perdición tenemos que tolerarlas los católicos allí donde estén de hecho implantadas y protegidas por los Gobiernos, como toleran en Francia la persecución de los jacobinos modernos y como sufrimos las molestias de un sinapismo ó de un dolor de muelas; pero admitirlas mediante adhesión de nuestra voluntad ó como dijo Pío IX honrarlas con título de legítimas, eso jamás, pues no hay derecho alguno que pueda prevalecer contra las leyes eternas de la justicia. Ya vé Vuestra Paternidad cómo toleré yo en la Confe-

rencia el argumento que acabo de comentar y cómo no le admito ni puede admitirse en buena lógica.

Usando luego el P. Matías de su especial manera de argumentar analizaba la frase *Estado católico* para decirnos que *formaliter, de suyo, al modo como se dice de la Iglesia*, ningún Estado es católico, porque esto equivaldría á la afirmación de que la *recta ratio naturalis*, el *bonum commune* eran católicos, llegando á confundir de este modo la gracia y la naturaleza, á la vez que una y otra sociedad. Y tiene razón el P. Matías: el Estado no es católico de igual modo que lo es la Iglesia, ni ciertamente se pueden confundir ambas sociedades. Esto lo sabemos todos. Pero yo sé igualmente que «veda la justicia y véalo también la razón que el Estado sea ateo, ó lo que viene á caer en el ateísmo; que se haya de igual modo con respecto á las varias que llaman religiones y conceda á todas promiscuamente iguales derechos. Siendo, pues, necesario al Estado profesar una religión, ha de profesar la única verdadera.» Los que quisieran al Estado libre de todo deber religioso, claro está que obran no sólo injusta sino ignorante y absurdamente. Esta enseñanza que es del Maestro infalible, me parece á mí mejor criterio que la de la tesis y la hipótesis para resolver la cuestión de las relaciones entre la Iglesia y el Estado. Por supuesto que no desconozco la dolorosa necesidad en que se encuentran los católicos de varias naciones de padecer y sufrir al Estado ateo, al Estado indiferente ó al que tiene por máxima el principio liberal de la separación é independencia de ambas sociedades. Pero el sufrir y padecer estos males no puede autorizar á ningún católico para que, *hic et nunc*, admita y afirme semejante desorden con actos de adhesión por parte de la voluntad. Y si el *hic et nunc*, es decir, la hipótesis, el hecho lo consideramos con relación á nuestra España, donde es ley fundamental que la Religión católica, apostólica, romana sea la del Estado, entonces no solo se obra injusta, ignorante y absurdamente admitiendo ó aceptando la separación de la Iglesia y del Estado, sino que la sola afirmación de que, en hipótesis, puede ser mantenida por los católicos semejante doctrina, es de suyo imprudente y por demás perjudicial en nuestra patria.

También nos dijo el P. Matías que no había partidos políticos, esencialmente católicos, porque el partido político no es una esencia religiosa, ni una propiedad de la Iglesia católica, ni encierra poderes católicos, ni puede ejercer ninguna misión católica. *Formaliter*, al modo que lo es la Iglesia, ningún partido político puede llamarse católico. Ya se vé que es la repetición del anterior argumento y no es cosa de copiar también el comentario. Yo sé que el Papa no quiere que desaparezcan en España los partidos políticos que se llaman católicos y sé también que puede haber católicos que no estén afiliados á tales partidos políticos. Esto me basta para quedarme tranquilamente en mi puesto político, aguardando la hora en que por instinto nos unamos, sin necesidad de fórmulas todos los católicos, ora se llamen integristas, carlistas, conservadores, fusionistas y republicanos, porque en esta unión de todos ellos espera el P. Matías cuando la Santa Madre Iglesia se vea en peligro y el Papa ordene salir á su defensa. El único comentario que yo acierto á poner á estas palabras, con las que terminó su conferencia el R. P. Matías es el siguiente. ¿Y espera Vuestra Paternidad que en aquel «dies iræ» salgan á la defensa de su Santa Madre, aunque les hagan pupa, los católicos conservadores y los fusionistas y los republicanos? ¡Ay Padre! pues ya puede esperar sentado, porque eso... se vá á retrasar tanto como

mi nombramiento de Emperador de la China.

MINIMUS.

## Palabras de un Prelado

La actitud de los católicos.

Estos enormes trabajos del laicismo y la masonería de Francia no siempre han hallado en los católicos de allá bastante enérgica oposición, y hace poco más de un año lo deploraba el gran Obispo de Nancy, Monseñor Turináz, predicando en la catedral de Montpellier.

«¡Ah, Monseñor!—dijo encarándose con Monseñor Cabrieres.—Si en 1882, cuando se inició la primera persecución, la de Julio Ferry, 87 Obispos de Francia hubiesen seguido el ejemplo que hoy nos dáis á todos, y con la mitra en la cabeza y el báculo en la mano se hubiera atravesado en el camino de los Poderes públicos, clamando: «¡Atrás! ¡No os permitiremos pasar!», las olas de la arbitrariedad y el despotismo se habrían estrellado á sus pies...»

«Lo que entonces no se hizo, hagámoslo ahora. Vayamos al encuentro de los que quieren robarnos las almas de los niños que son el alma de Francia, y gritémosles: «¡Atrás! No pasaréis sobre la tumba de nuestras libertades. En pie nos ponemos para asistir á la resurrección de Francia, y en pie permaneceremos hasta dejar constituida la Francia verdadera, la Francia de mañana.»

(Del P. José Dueso en *El Iris de Paz*).

## La crisis del partido conservador

Continúa la marejada en el partido conservador. La prensa en general, aunque haciendo la salvedad de que no combaten los principios del partido liberal-conservador, ni siquiera á este partido como tal, sino la persona del Sr. Maura, arremetió la campaña contra éste, cosa de que se quejan *La Epoca* y *Azorin* en el *ABC*, lamentando el que dejando de lado al partido que ocupa el poder, sigan combatiendo al señor Maura sin concederle el generoso olvido que aquí siempre se ha otorgado á los vencidos; es decir, que lo que deploran es la imposibilidad en que se encontrará el Sr. Maura de volver al poder el día en que los desaciertos y rivalidades de los liberales impidan á éstos continuar en él. Si esa campaña continúa contra el jefe del partido conservador como si aún estuviera al frente del gobierno.

Empieza á cumplirse lo que vaticinamos le ocurriría al Sr. Maura, que puesto, aún á pesar suyo, por las circunstancias en la disyuntiva de encarnar la voluntad y las aspiraciones de la mayor y mejor parte de la nación, ni aun fragmentariamente y en algunos puntos concretos quiso aceptarla prefiriendo retirarse para con llamamientos sin razón ni objeto á las fuerzas de las derechas añadir nuevos daños á lo que algunos de sus partidarios dicen que representa, no obstante sus protestas y actos.

Esas cosas no se hacen impunemente y su resultado tenía que ser un grave quebranto político. Al señor Maura le puso casi el mundo entero en la disyuntiva de ir al *valdó* ó á la puente, y prefirió irse á su casa. Ahora todo el mundo le invita á que se quede definitivamente en ella, que es realmente lo mejor que puede hacer. Será un peligro menos.

Si las gentes se ocupan del partido, conservador preciso es confesar que éste da motivos para ello; pues quieralo ó no *La Epoca*, lo cierto es que ese partido atraviesa grave crisis. Nada valen las palabras enfrente de los hechos. El señor Esteban Collantes, una de las figuras más prestigiosas en ese

partido, ha hecho manifestaciones que hoy publica la prensa, en las que censura al Sr. Maura.

Respecto á los Sres. Besada y Dato dice *El Imparcial*:

«Llegó ayer mañana á Madrid el Sr. González Besada. Suponíase que inmediatamente iría á conferenciar con su jefe, el Sr. Maura. Ignoramos si esta conferencia se celebró. Los amigos del ex ministro de Hacienda decían que éste había llegado á Madrid enfermo de un gran catarro, y había tenido que recluirse en su casa para descansar del viaje y reponerse de la insignificante dolencia.

«Ello es que ayer no se supo cosa alguna que justificara las alarmas de los íntimos del Sr. Maura, que viven estos días tan asustados que nadie se explica adónde llega su temor.

«El Sr. González Besada ha dicho en Pontevedra que él no puede autorizar los errores en que el Sr. Maura ha incurrido. Tal vez se reproduzca el caso de que el severo contradictor se trueque en aprobador humilde. Sería la prueba definitiva. Si el Sr. González Besada no responde ahora á lo que de él espera el partido conservador, será un fracaso más.

«La casa del Sr. González Besada fué ayer visitadísima, y allí estamos seguros de que se oyeron las más violentas acrimonias contra el Sr. Maura. Porque no es posible que el círculo «besadista» oculte á su jefe lo que oyen cuantos quieren escuchar á los diputados y senadores de ese grupo.

«El Sr. Dato permanece encerrado en la reserva que le es propia, como presidente del Congreso. Vive dentro de la torre de marfil parlamentaria.

«Cuando el decreto de disolución rompa esa torre, el Sr. Dato podrá hablar libremente, y en lo que hoy niega por leal prudencia estarán acaso sus afirmaciones de mañana. No es de creer que el Sr. Dato se resigne á continuar la era de los sacrificios. Y si se resigna, habrá dejado de ser hombre político y habrá ingresado en el centón de los mártires.»

Público es, además, que el señor Sánchez de Toca es visitadísimo por muchos senadores, diputados y personajes conservadores; y el señor Sánchez de Toca no es un maurista precisamente. Del general Sr. Primo de Rivera y del señor Urzáis no hay para que hablar.

De modo que si *La Epoca* no quiere que á esto se le llame crisis del partido conservador; le daremos el nombre que más le guste, aunque no se vea la necesidad de inventar palabras nuevas para designar un mismo hecho ó concepto.

## Doctrinas funestas

*La Vos de Valencia* continúa su serie de artículos sobre la Escuela Moderna de Valencia.

He aquí los párrafos que se leen en uno de los textos que allí se enseñan:

«La Patria, el capitalismo y la Religión han formado estrecho lazo para anular la personalidad de los hombres, desnaturalizándolos.» (Pág. 134.)

«¡Patria, Patria! tierra de los padres. Qué burla más sangrienta para el hombre despojado de tierra, de casa, de ciencia; privado de higiene; falto de educación; reducido al salario y forzado, además, á ser defensor y sayón de sus dominadores.» (Pág. 157.)

«Los trapos tricolores, auriverdes ó estrellados, símbolos de la Patria, no son más que el símbolo de la tiranía y de la miseria.»

«... Tú que has comprendido que los grandes matadores de hombres, calificados de «héroes» en las historias, no son más que horribles asesinos, desconfía de las apariencias de esos soldados. Con paradas, uniformes coloreados y ma-

niobras deslumbran á los babiecas, que no saben reflexionar, y así se olvida que el fin de todo ejército es matar hombres.» (Páginas 46-47.)

«¡Pobre López! (el cartero). Todo el día y en todo el tiempo; llueva, nieve ó con un calor abrasador, ha de ir y venir, subir y bajar; sin tiempo para comer ni descansar, mientras muchos oficiales lucen sus uniformes dorados en paseos y cafés.» (Pág. 49.)

«Mi tío Antonio, licenciado por inútil después de la guerra de Cuba, con una pierna menos, decía el otro día en casa que nuestras tropas regulares no habían valido gran cosa; pero que había de conservarse el Ejército para impedir á los obreros que turben el orden.

Me indignó saber que los soldados sirven para eso y me dió rabia saber que aquellos soldados que yo había admirado y maniobrando en el campo NO ERAN BUENOS PARA CONTRARRESTAR OTRO EJÉRCITO Y ERAN TEMIBLES ANTE OBREROS DESARMADOS.

Yasabía yo que durante la guerra de la Independencia nuestras tropas regulares habían sido casi siempre batidas por los franceses.» (Págs. 58-59.)

## Moret y la Villafranca

He aquí las famosas declaraciones publicadas por *Le Journal* de París, y desmentidas ya por Moret en lo que hace á haberle ofrecido á la querida de Ferrer la revisión del proceso:

«—Desde luego el Sr. Moret—habla la amiga de Ferrer—, presidente del Consejo de ministros, y el general Weyler, capitán general de Cataluña, han reconocido que mis protestas eran muy legítimas.

—Ha visto usted al Sr. Moret? —Sí, el lunes último. Y debo confesar que me dispensó una acogida en extremo benévola. ¡Oh!—continuó Soledad Villafranca, animándose un poco—, yo no me he acercado suplicante, ni como quien pide un favor; yo no he hecho creer que renegaba de las ideas de Ferrer, al contrario, Señor presidente del Consejo—le dije—, Francisco Ferrer era un revolucionario, y yo estoy convencida de que, si hubiera juzgado serio el movimiento de Barcelona de julio, hubiera tomado parte en él. Pero también estoy segura de que no tomé parte en modo alguno.

Esto os lo certifico de la manera más formal. ¿Tal vez lo sabéis?

El Sr. Moret no me respondió; pero su actitud me animó y me dió más confianza; hablé al presidente del Consejo de la sentencia de los jueces del Consejo de guerra, y me esforcé en demostrarle su ilegalidad.

—¿Y qué os respondió?

—Que comprendía mis agravios, y que él pediría que se abriese una información para estudiar el desarrollo del proceso. El presidente del Consejo me anunció, además, que inmediatamente tomaría las medidas necesarias para que fuesen suspendidos los efectos de la sentencia de los jueces, que se refieren á los bienes de Ferrer. Y no ha sido una promesa vana puesto que la venta de la finca *Germinál*, que estaba anunciada, se ha aplazado ya. Como era un caso urgente, el Sr. Moret telefonó personalmente al gobernador civil de Barcelona, á fin de que éste diese las órdenes necesarias.

El presidente del Consejo me prometió, además, que pediría á las Cortes que votasen una ley de amnistía para las personas perseguidas por los disturbios de Barcelona. Si las Cortes aprueban mi proposición—me dijo el Sr. Moret—el veredicto del Consejo de Guerra respecto á la confiscación de bienes de Ferrer, quedará sin efecto.

Ya lo véis: yo no puedo más que felicitarle de mi entrevista con el

Sr. Moret, y yo tengo la íntima convicción de que reprobaba los procedimientos empleados con motivo de la represión de Barcelona.

—¿Y qué os dijo el general Weyler?

—El capitán general de Cataluña me recibió con tanta cortesía como el presidente del Consejo de ministros, y también comprendí mis quejas. Protesté concretamente ante él de la desaparición de las cartas dirigidas por Ferrer horas antes de su muerte, á alguno de sus amigos. «Esas cartas—me dijo el general Weyler—fueron detenidas por mi antecesor. Haré lo posible para proporcionar copias, pero no tengo derecho á entregaros los originales». En suma—prosiguió Soledad Villafranca—: todos los personajes oficiales á los que me he podido acercar hasta ahora, deploran la ejecución de Ferrer. Emprenderán, espero, la obra de rehabilitación que persigo.»

**Para "El Castellano,"**

Poco merece su artículo «Balance político electoral» escrito por el escocor de la derrota. Si lo que le molesta es el triunfo de cinco candidatos, por el hecho de ser buenos católicos, aguántese y aprenda para otra vez.

Cierto que esos señores no van al Concejo á hacer política de ninguna clase, ni reaccionaria, ni integrista, ni carlista; van á hacer buena administración.

Pero, si *El Castellano* quiere decir que, caso de plantearse por otros alguna cuestión religiosa, los cinco elegidos están obligados á callar, está muy equivocado.

Esos señores no plantearán esas cuestiones, pero si por otros se planteasen, tenga por seguro que les encontrarán en su puesto.

Que aunque lleven la sola mira de administrar bien, mal podrán renunciar á sus creencias religiosas, que forman una cosa connatural con sus personas. Y no serán, por cierto los que les presentaron ni los que les votaron quienes dejen de aplaudirles sin reservas.

Conste, pues, que ellos no llevan allí más que administración; pero si otros llevan otras cuestiones, no se callarán.

**PARA LABRADORES**

Operaciones que deben hacerse en las granjas durante el mes de diciembre

*En el campo.*—Continúan la labor de las tierras que no estén sembradas: enterrar el estiércol y abonar las que han de sembrarse en primavera. Fabricar el mantillo con hojas secas y musgos. Limpiar los fosos. Podar las vallas naturales. Recomponer las zanjas de riego y de saneamiento. Continuar la poda de los bosques y matas. Hacer los hoyos para plantaciones de primavera. Instalar incubadoras en los invernaderos, cuyos aparatos, con cuidado asiduo, proceden resultados excelentes. Recorrer las siembras, y las que se vieren adelantadas se escardarán (dar una vuelta de arado) inmediatamente, á fin de contener su vigor y abrigar el cuello de las plantas; pero si se les viese con demasiado *vicio*, se echarán antes las ovejas, el estiércol húmedo. Se retiran del monte hasta los cerdos camperos, ó se les relega á un extremo donde no puedan hacer mucho daño y estén abrigados; pero conviene darles de comer algo por parte de tarde para que vayan criando. Empieza la matanza de cerdos cebados.

*El corral.*—Continuar cebando los gansos, pavos y pollos acelerando el cebo, aun dándoles de comer de noche. Comenzar la incubación de los huevos. En tiempo de heladas dar de beber á las aves agua templada.

*La colmena.*—Inspeccionar las

colmenas y componerlas si hay lugar. Tapar todos los orificios durante las heladas fuertes, no dejando más que una abertura para permitir la salida de las abejas cuando haga buen tiempo. Durante la inviernada moléstese lo menos posible á las abejas.

*Las legumbres.*—Sembrar en camas zanahorias tempranas, coliflor, lechugas romanas y rábanos. Colocar cajoneras sobre estragón, acedera y perejil. Cubrir con cama caliente perifollo, espinaca, lechuga de cordero y perejil. Continuar cuidando los espárragos. Plantar en paño las plantas de lechuga repicadas en octubre, así como coliflor y repollo. Sembrar al aire libre espinacas, habas, guisantes y lechugas acogolladas. Cosechar en sótanos barba de capuchinos, setas, wilooft; baja cubierta zanahorias, espinacas, lechuga de cordero, perejil, escorzonera; bajo cajoneras, rábanos tempranos.

*Las frutas.*—Se hacen las plantaciones de otoño y empajan los árboles delicados antes que empiecen las heladas fuertes. Se podan los árboles frutales de pepita cuando haga buen tiempo.

*Los jardines.*—Tallar las vallas y paseos. Terminar la plantación de árboles de hojas secas en una tierra ligera. Desfondar y preparar el suelo para las plantaciones de primavera. Inspeccionar el invernadero y evitar la humedad. Cubrir las estufas con toldos y esteras. A fin de mes aparece ariando enseguida sin recelo con el arado ó aporcador, según los casos. Continuar alzando los barbechos mientras el tiempo lo permita, sobre todo en tierras fuertes.

*La cuadra.*—Continuar engordando los animales destinados al matadero. No disminuir las raciones de los animales de cría, para que estén en buen estado llegada la primavera. Ventilar los establos cuando haga buen tiempo. En las majadas no hay que hacer sino poner una buena cama, para la que se aprovecha las hojas y toda clase de fusca menuda, cuidando de levantar diariamente alguna que otra violeta ó narciso en sitio abrigado, únicas flores que los fríos permiten fuera de los invernáculos.

*La bodega.*—Sostener llenas las vasijas de vinos nuevos. Taponar herméticamente si la fermentación ha terminado del todo. Trasiago de vinos blancos. Destilación del orujo. Limpieza y reparación de todo el material que sirvió para la vendimia y la fabricación de los vinos. Reservar las puertas para evitar las heladas.

**Asunto que dará juego**

Para el día 29 del actual y con objeto de proveer varias plazas, ha sido convocada á sesión extraordinaria la Diputación Provincial.

Recuérdese que, días antes de las elecciones de diputados provinciales, al aprobar el presupuesto la Diputación, acordó la creación de una plaza de Inspector de Beneficencia, con un pingüe sueldo.

Recuérdese que los diputados de Salamanca, fueron proclamados sin elección por el art. 29, mediante la retirada en aquel acto del Sr. Rodríguez de Dios, y recuérdese por último que de público se dijo que la retirada de este señor, tendría como premio la adjudicación de aquella plaza.

Sabemos que no faltará algún diputado que se oponga á dicha provisión, velando por el prestigio y seriedad de nuestra Diputación.

**Curiosidades**

Para que no lloren los niños

Los niños de Alaska no lloran. Y no ciertamente por imposibilidad física, sino por convicción. Al principio se desgañan y desgarran los oídos familiares como los niños de otro país cualquiera, pe-

ro de seguida se encargan las madres de convencerlos amablemente poniéndoles de manifiesto la inconveniencia de tan molesto hábito. Se valen para ello de un sencillo procedimiento que consiste entomar un buche de agua y espurrar la cara del niño en cuanto empieza a llorar, y mientras más sube de punto en su llanto, más frecuentes y copiosos son los espurreos. De seguida ponen en relación los niños, el llanto con el molesto espurreo de agua fresca y convencidos íntimamente de que ambas cosas son inseparables por existir entre ambas una relación de causa ó efecto, se deciden á suprimir el llanto.

**Información política**

Se asegura que la venida del general Marina á España, obedece á haber presentado la dimisión; y que por tanto no volverá á Melilla, donde le sustituirá en el cargo el general Sotomayor. Con esta noticia se relaciona la siguiente, que tomamos de un periódico.

*¿Crisis? ¿Weyler presidente?*—Acentúanse los rumores de crisis.

Y en los círculos políticos se aseguraba en la tarde de ayer que la anunciada llegada á Madrid, de los generales Sres. Weyler y Marina, está relacionada íntimamente con la actual situación política.

Se añade que el segundo de los citados generales será nombrado Ministro de la Guerra y presidente del nuevo ministerio que haya de constituirse el primero.

Atribúyese, que este cambio de situación que ha de hacerse obedece á los temores existentes en altas regiones, por el incremento tan grande de que en España han tomado los elementos radicales y socialistas.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó disolver las actuales Cortes, prorrogando por decreto los presupuestos para el próximo año.

*La muerte de Chaldy.*—*Tanger.* (Viernes, tarde.) Según noticias oficiales llegadas de Fez, ha muerto en dicha ciudad el célebre Chaldy, jefe que fué de la insurrección rifeña.

Se asegura que ha sido envenenado por sus enemigos.

Por datos oficiales publicados ayer, se sabe que nuestras bajas en el combate del 27 de Julio, no fueron 300 como se dijo, sino 1.046.

El jueves falleció en Bruselas, el Rey Leopoldo II de Bélgica, víctima de una embolia.

**NOTICIAS**

**Asociación católico-nacional de jóvenes propagandistas**

El día de San Francisco de Javier, antes de comenzar la primera Misa de la nueva iglesia del *Instituto católico de Artes e Industrias*, tuvo lugar una solemnidad que merece especial mención.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad dió existencia canónica, incorporándola á la Prima primaria de Roma, é imponiendo las insignias á sus miembros, á una nueva Congregación Mariana: la *Asociación católico-nacional de jóvenes propagandistas*.

El fin de esta Asociación, como saben nuestros lectores, es llevar á la plaza pública y á la calle, en mítines y conferencias, las doctrinas y soluciones católicas y oponerlas á los socialistas y liberales, y singularmente enaltecer y promover la acción social católica.

El Sumo Pontífice ha premiado los buenos deseos y alentado la actividad de la Asociación con una Bendición especial que dió á los socios su representante en España.

Los jóvenes propagandistas han

celebrado ya mítines en Badajoz, Ciudad Real, Toledo Alcalá y Avila. En este último punto tuvo lugar el acto de propaganda el domingo último, con gran éxito, despertando los entusiasmos católicos de la numerosa concurrencia.

Han salido estos días para Andalucía y Extremadura los señores Herrera Oria y Requejo Velarde, quienes en unión de otros oradores católicos de las respectivas localidades, celebrarán mítines en Granada, Sevilla, Cádiz, Badajoz y Cáceres.

**Bibliografía**

*Biblioteca Patria.* Traducida del francés, en limpia prosa castellana, por María de Perales y González Bravo—que si conoce el idioma de que traduce, mejor conoce el idioma en que vierte—la *Biblioteca «Patria»* acaba de poner á la venta una novela corta, *María Magdalena*, original de Madame D'Arbouville.

Si bien contra la producción francesa en general, por perniciosa á las costumbres y disolvente en punto á ideas, existe una marcadísima prevención en el público español, no dudamos en recomendar se prescinda de todo escrupulo en la lectura de *María Magdalena*, libro de espíritu católico y de moral la más rigurosa. Lleva la garantía de la *Biblioteca «Patria»* que la publica.

*María Magdalena* es una novela de intimidad doméstica, un aspecto de la vida de hogar. Almas simples las que en su acción intervienen, van y vienen á través de las páginas del libro, dejando tras sí la huella de sus sufrimientos y de sus virtudes. Quizás sea más heroico el temple de estos espíritus, que saben sustraerse al inmoralismo del ambiente en una sociedad desquiciada, y saben imponerse con voluntad firme y ardiente fe, triunfando, porque la victoria es siempre de las almas superiores que saben remontarse sobre las bajezas y miserias de la vida, como de las águilas son las cumbres y el espacio azul y sereno, por que tienen, no sólo alas, sino fuerza para volar.

*María Magdalena* es un sencillo relato que ejemplariza y que conmueve. Además encanta su lectura, por la primorosa forma literaria en que está escrita.

Pídase en todas las librerías de España y América al precio de UNA peseta.

El precio de la colección de 50 tomos publicados por esta popular Biblioteca es el de 32'50 pesetas al contado, y el de 40 pesetas pagadas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno: condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca, Paseo del Prado, 30, Madrid.

El jueves se celebró en el Ayuntamiento por la Junta Municipal del Censo el escrutinio general y la proclamación de concejales electos.

Fueron proclamados todos los señores triunfantes, no sin una protesta del señor Millán en el 3.º distrito, protesta hija del despecho que le ha producido la derrota.

Considerando de grande interés para el público el conocimiento más exacto posible del territorio en donde en la actualidad pelean nuestras tropas y en el que se hallan enclavados los ricos yacimientos de hierro y otros minerales, y también como complemento del Mapa de los *Alrededores de Melilla ó Kábila de Kelaia*, la Casa editorial Alber-

to Martín, de Barcelona, ha creído conveniente la publicación del Mapa *El Riff entre los rios Muluya y Quert*, pues en él se incluye el extenso territorio ocupado por la kábila de *Quebdana*, límite de la influencia señalada á España, en la parte oriental de Marruecos, por el tratado de Algeciras.

El trazado de dicho Mapa está hecho bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chias, habiéndose reunido y estudiado cuantos datos exactos se conocen sobre dicho territorio; los signos convencionales que le acompañan, iguales al de los *Alrededores de Melilla*, facilitan el pronto encuentro de o que en él se busca.

Las dimensiones son de 28 x 36 centímetros; tirado á cinco tintas y con escala de 1 : 250.000.

Su precio es el de 50 céntimos ejemplar, y los pedidos pueden hacerse directamente al Editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó en las librerías y centros de suscripciones.

Continúa en la Clerecía la solemne novena á la Inmaculada, predicando notables sermones el R. P. Cepa. Mañana será la fiesta principal.

**MERCADOS**

**Salamanca 18**

Trigo, á 47 las 50 libras sobre vagón.  
Rubión á 46.  
Centeno á 30'50.  
Cebada á 29.  
Algarrobas á 30'50.  
Guisantes, á 40.  
Avena, á 19.  
Maíz, los 100 kilos á 24 pesetas.  
Tendencia floja.

**Valladolid 17**

*Almacenes del Canal de Castilla.*—La entrada ha sido de 600 fanegas de trigo que se pagaron á 48,50 reales una.

Tendencia sostenida.  
*Almacenes del Arco.*—No hubo entradas.

**BOLSA**

**Cierre del día 17.**

Interior fin corriente.....	85,99
Idem fin próximo.....	86,20
Idem contado, serie F.....	85,70
Idem idem idem E.....	85,70
Idem idem idem D.....	85,75
Idem idem idem C.....	86,20
Idem idem idem B.....	86,25
Idem idem idem A.....	86,25
Idem idem idem G y H.....	86,20
Amortizable, 5 por 100.....	
Idem serie F.....	101,65
Idem idem E.....	101,65
Idem idem D.....	101,65
Idem idem C.....	101,60
Idem idem B.....	101,60
Idem idem A.....	101,65
Amortizable, 4 por 100.....	
Idem idem E.....	92,90
Idem idem D.....	92,90
Idem idem C.....	92,90
Idem idem B.....	92,90
Idem idem A.....	92,90
Idem en diferentes series.....	93,00
Banco de España.....	455,00
Idem Hipotecario.....	250,00
Idem de Castilla.....	000,00
Idem Hispano-americano.....	000,00
Banco del Río de la Plata.....	493,00
Tabacos.....	385,50
Explosivos.....	000,00
Altos Hornos.....	000,00
Construcciones metálicas.....	000,00

**CAMBIOS**

Francos..... 8,62  
Libras..... 27,37

Imprenta Católica Salmanticense.

**CHOCOLATES DE LA TRAPA**  
Fabricados por los Religiosos de San Isidro  
Venta de Baños (PALENCIA)

**PRECIOS**

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales  
" 460 " " 14, 16. 6, 7, 8, 10 "  
" 350 " " 16. 4, 5 "

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

### MOVIMIENTO DE TRENES

#### HORAS DE ENTRADA

##### De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

##### De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

##### De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 4,22.  
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

##### De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

##### De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

#### HORAS DE SALIDA

##### Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.  
Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

##### Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

##### Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.  
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

##### Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

### Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

### SERVICIO DE COCHES

#### HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

#### HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

**CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA**

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL

**DR. CELESTINO M. DE ARGENTA**

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.  
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

**TALLER DE EBANISTERÍA DE Ventura Hernández é Hijos**

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

**ILUSTRACIÓN CATÓLICA**

**LA HORMIGA DE ORO**

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é **Diez Pts. al Año**. Instructivo. Precio de suscripción: **PAGO ADELANTADO.**—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—**BARCELONA.**

SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERÍAS CATÓLICAS DE ESPAÑA.

**MEDICAMENTOS ANAYA**

**Píldoras febrífugas Anaya.**—Infalibles contra el paludismo.

**Ungüento Anaya.**—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, **FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.**

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: **D. SEGUNDO PRIMO**

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

**DEMETRIO GÓMEZ GARCIA**

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas DE **J. García Piedra, Hijo**

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándome de toda clases de obras de carpintería;

**LA CATALANA**

**Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija**

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS	PESETAS
Capital social. } Suscrito.....	5.000.000
Capital social. } Desembolsado.. .	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.. .	3.372.556,98
Reservas.. .	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.. .	12.186.853,84

**DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624**

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

**BUEN TRATO Y ECONOMÍA**

**ZAPATERÍA DE MIGUEL LOPEZ**

Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.

Pongá en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos.

Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.

A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO

No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

**Alfonso García Castilla**

**PINTOR Y DORADOR**

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

**TALLER DE MÁRMOLES DE ALFONSO IZQUIERDO**

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE **José Cuadrado**

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

**ARRIENDO**

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.